
 

 

 

 

 

 

  プログラム内容                                                          

 開校式  

古屋校長あいさつ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日 時 令和５年 ９月１６日（土） 1３時～1７時 

会 場 区役所６階 ６01･６02 会議室 

受講生 ２７名（地域１１名 企業３名 区役所１３名）  

令和５年度 学び舎ひまわり第 1講 開催報告 

学び舎ひまわりへの御入学おめでとうございます。 

本日は、お忙しい中、受講していただきありがとうございま

す。港南区は、長年にわたり協働による地域づくりを進めてき

ました。今年もまた地域企業の方をお迎えしました。重要なパ

ートナーとしてパートナーシップを築けたらと願っています。 

11 年目となった学び舎ひまわりの卒業生は 320 名になりま

した。卒業生同士のネットワークづくりも密で、大変有効にネ

ットワークが築かれています。皆さんも卒業後は、ぜひネット

ワークづくりに参加してください。何かの時に、大きな力とな

ってくれると思います。 

数年来の新型コロナウィルスが５類になり、お祭りなどのイ

ベントも盛んになっています。ただ、しばらくやっていなかっ

たことで、今までのことがわからない、今までのやり方では難

しいという課題も出ています。そのような中で、みなさんにも

活動をどうしていったらいいか考えていってもらえればと思

います。 

みなさんお一人お一人が素晴らしい経験と知識を持ってい

らっしゃいます。ぜひ学び舎ひまわりで、情報を共有して議論

を交わし、自分のものとして地域に持ち帰って活躍して頂けれ

ばと思います。 

受講生の皆さんのご健勝とご活躍を祈念申し上げます。 



港南区は水系により分かれていた武蔵国と相模国が共存する

市内唯一の区です。相模側の多くが一気に開発が進んだのに対

し、武蔵側は少しずつ進むなど、まちのでき方によって、高齢化

の波も異なります。地形や歴史的な成り立ち、市街化が、まちづ

くりに大きな影響を及ぼします。 

地域の魅力を育て、引き継ぎ、守る、そして課題は新しい魅力

に変える考え方になっていくのかなと思います。どこから取り

組むかは地域によりますが、担い手をたくさん育てることが大

事です。昼間に関わることができる企業や事業者も地域活動に

加わり、協働による新しいまちづくりを共に進めていく必要が

あります。 

 

 内海 宏氏 講義「港南区のまちの成り立ち」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 まち歩き  

港南区をエリア別に４グループに分け、まち歩きに向けて事前の話し合いを行いました。大きな

地図を囲みながら、それぞれ「自宅」「おすすめスポット」「課題のあるスポット」にシールを貼り、

まち歩きに向けてルートを決めました。 

その後そのルートに基づいて、実際にまち歩きに出かけました。 

まち歩き終了後には訪問先の確認と感想の共有をしました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

１グループ  

【ルート】南高校前の坂→福聚院→笹野橋公園→事故現場→パサージュ上大岡→上大岡小学校 

【まち歩き後の感想】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２グループ  

【ルート】桜道→天照大神宮→日野公園墓地→大岡川分水路→日野立体交差点 

【まち歩き後の感想】 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

・南校坂は大型車両が通るなど交通量が多くすれ違うのも大変。歩道も狭く、こわい。 

・福聚院は若い人や家族連れが多い。18 時に鐘が鳴る。近いけれど、初めて行った。 

・笹野橋公園、大岡川の始点があることを初めて知った。 

・パサージュの商店街のアーケードはパリを思い出す。いつも通っているのに、初めて見た。 

・まちを知るとても良い機会だった。ゆっくり歩くことにより、新たな発見ができ、大満足。 

・桜道の桜が植え替えられて小ぶりになっていて驚いた。5 年位前に植え替えられたそう。 

・大岡川の分水路、年数をかけて分水路を完成させ、地域の治水、防災、減災に役立っている

ことがわかる場所だった。 

・普段、車で通っていて気づかないことが、歩いてみると改めて発見できることがあった。 



３グループ  

【ルート】野庭の緑道→野庭中央公園→野庭ショッピングセンター下野庭小→馬洗川せせらぎ緑道 

→上永谷駅周辺 

【まち歩き後の感想】 

・緑道はリスには会えなかったが、本当に良い散歩コース。思ったより涼しく道幅も広い。 

・中央公園は車いすも入ることができ、子どもや学生がしゃべれるようなスペースがあった。 

・ショッピングセンター会長に、翌日は商店街プロレスがあることを紹介してもらった。 

・下野庭小学校では全国大会で優勝したマーチングバンドの子ども達が練習に励んでいた。 

・みなさんと楽しくまち歩きができ、情報交換できた。知っている場所も再発見できた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４グループ  

【ルート】芹が谷 1丁目公園→永谷天満宮 

【まち歩き後の感想】 

・芹が谷一丁目公園は町全体が見渡せるステキな場所だと思った。 

・永谷天満宮は建物に歴史を感じた。自慢できる神社。 

・実際に足を運び、地域の方と話す中で、地域の状況を楽しく学ぶことができた。 

・改めて港南区のなりたち、地形、歴史を学んだ上でまち歩きをしたことで、 

充実したものになった。 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 

まとめ（内海先生より） 

蒸し暑かったので大変だったと思います。地元の人と一緒に歩いたことで、驚くようなことがわか

ったりしたと思います。道路などのハード面だけではなく、あの店がおいしいなど、知っている人が

いるからこその情報もまち歩きの魅力の一つです。遠い所まで行ったグループもありましたが、非常

に有意義な情報交換になったことを実感したのではないでしょうか。 

これがスタートとなり、次のことにつながるきっかけになるといいなと思います。ご苦労様でした。 

 

学びのまとめ 集計結果                                                    

回答数 ２７件 回収率 １００％ 

 

 

受講生の声（抜粋） 

◎内海先生の講義は、改めて学ぶことが多く、大変勉強になった。まちの成立ちと各区の高齢化との

関係も興味深かった。 

◎港南区の歴史的、地形的成立ちからまち歩きの目的、意義などを確認した上で歩いたら、違った視

線で見ることができた。 

◎新たな発見、新たなコミュニケーション、みんなで散策して楽しめた。 

◎座学だけではなく、メンバーとの対話に重点が置かれていたところがよかった。メンバーの活動の

バックボーンを知ることで今後の活動が効果的に行えそう。 

◎集団（チーム）でウォーキングをすることもあまりなかったので新鮮だった。夏の暑さ対策として

時期をずらす、時間を限定するなど検討すべきと思う。 

満足 やや満足 やや不満 不満 回答なし 

20 ７ 0 0 ０ 

74% 26% 0% 0% 0％ 


